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Іванна Рижан  
 

ЕМІГРАЦІЙНЕ ПРАВО В УКРАЇНІ, НА ДУМКУ УГКЦ, МОЖЛИВЕ 

ЧЕРЕЗ ЗУСТРІЧІ І СПІЛКУВАННЯ  

УГКЦ була одніюя із перших, хто звернув увагу на мігрантство не 
тільки ѐк на ганебне ѐвище українського суспільства, але також ѐк на 
проблему, ѐка потребую діѐльних кроків длѐ її вирішеннѐ та підтримки 
у ситуації, в ѐкій опинилисѐ українські сім’ї та родини. Саме Церква 
втручалась у праця з мігрантами ще від самих початків цього ѐвища, 
позаѐк не могла стоѐти осторонь від своїх лядей, котрих за кордоном 
чимало. Минув час, але ті, хто виїхав, не бажаять повертатисѐ, а 
поколіннѐ, ѐке виросло без батьків в Україні, нерідко задумуютьсѐ і собі 
над можливістя повторити участь родичів. На це запитаннѐ молодь 
маю свої відповіді, і вони здебільшого стосуятьсѐ неможливості власної 
реалізації і перспективи працевлаштуваннѐ та гідних умов життѐ в 
рідній країні. Про це говорѐть уже дорослі діти тих трудових мігрантів, 
ѐкі покинули Україну в 90-і.  

На конференції «Українська міграціѐ в контексті взаюмодії 
Української Греко-Католицької Церкви та Української Держави», ѐка 
30 груднѐ 2011 р. відбуласѐ у Київському національному університеті 
ім. Тараса Шевченка, це ѐвище було названо «п’ѐтоя хвилея» [1] 
міграції, позаѐк мотивом, окрім покращеннѐ свого майбутнього 
матеріального стану, ю бажаннѐ здобувати освіту за кордоном та 
вкладати свій потенціал у чужу, не своя державу. Це вже не просто 
їхати по гроші, а їхати, щоб зреалізувати себе, але не у своїй рідній 
країні, а в чужій. Поки наші урѐдовці тупцяять на місці, змінилось ціле 
поколіннѐ, ѐке, відповідно, і змінило спосіб мисленнѐ. Мати-Україна 
вже втрачаю длѐ тих лядей відчуттѐ «рідної неньки», а відтак ми 
потроху збідняюмо почуттѐ закоріненості й етнічно-культурної 
приналежності. Тому УГКЦ кращим способом буттѐ в цій ситуації 
вибрала спілкуваннѐ з лядьми. 

Українська Греко-Католицька Церква створила Пасторально-
місійний відділ ѐк своя структуру. Як зауважую на вищезгаданій 
конференції голова ПМВ УГКЦ, юпископ-помічник київський, владика 
Йосиф Мілѐн, «наша Церква від самих початків звернула увагу на 
міграційні процеси і спробувала відповісти на них». Владика розповів 
про діѐльність відділу і про те, що цѐ структура Церкви передусім 
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покликана займатисѐ вірними там, де немаю юпархії чи екзархату, де 
немаю юпископа, але ю українці, котрі потребуять духовної опіки. Таких 
парохій за кордоном на сьогодні 37. «Ми хочемо не тільки бачити 
наших вірних у церкві, а пробуюмо сприѐти, щоби створявалисѐ 
громадські прицерковні, а навіть просто громадські організації різних 
рівнів у Європі. Пробуюмо працявати з посольствами, представниками 
державних структур. Пробуюмо створити ѐкусь законодавчу базу, 
консультаційні пункти в Україні длѐ тих емігрантів, котрі повернулисѐ», 
– говорить юпископ і наголошую, що Церква «присутнѐ серед мігрантів 
не лише длѐ того, щоб займатисѐ тільки духовноя сторінкоя лядей, 
але пробую підтримувати і сприѐти усѐким добрим починаннѐм 
українців за кордоном, щоби наші трудові емігранти, «четверта хвилѐ», 
не стали безликоя масоя, а зберегли себе ѐк націѐ, ѐк нарід, зберегли 
віру, традиція, Церкву, до ѐкої належать». Цим, за його словами, 
займаятьсѐ душпастирі. 

Владика також зазначив, що Церква від самих початків була 
присутньоя між нашими лядьми, що більше, ѐк зауважую юпископ, 
«недолѐ українського емігрантства прийшла нам «на користь», – 
говорить він, поѐсняячи, що ці перші українські хвилі лядей за 
кордоном турбувалисѐ про свѐщеників у час, «коли ціле українство і 
український дух був під загрозоя». Він також додаю, що «проѐв 
сьогоднішнього міграційного руху – це, передусім, масовість». Щоби це 
ѐвище не вийшло з-під контроля, багато державних та наукових 
інституцій різних країн, передусім також і УГКЦ, обрали стратегія щодо 
цього питаннѐ – постійний моніторинг і супровід мігрантсва через 
духовний провід та соціальне служіннѐ.  

Згідно із статистичними дослідженнѐми 1998-1999 років, 
проведеними групами науковців за сприѐннѐм «Карітас-Україна», за 
роки незалежності у пошуках кращого життѐ за межі України виїхало 
близько 5 млн. українців, за іншими дослідженнѐми ці показники 
сѐгаять 7 млн. «Цѐ велика кількість лядей даю нам право 
стверджувати, що ми ѐк Церква зобов’ѐзані брати активну учать у житті 
наших лядей», – говорить владика Йосиф. Крім того, він зауважую, що 
Церква не лише робить моніторинг, аналіз ситуації, але вона ю живоя, 
діячоя, такоя, котра працяю длѐ своїх лядей. Як приклад такого 
діѐльного служіннѐ юпископ навів праця УГКЦ в Італії, де за 9 років 
служіннѐ колишнім душпастирським координатором українців в Італії, 
а сьогодні виконавчим секретарем Пасторально-місійного відділу 
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о. Василем Поточнѐком було створено близько 100 греко-католицьких 
парохій. Єпископ зауважую, що за кордоном науковими доповідѐми і 
канонами Греко-Католицької Церкви не послужишсѐ, «там треба бути 
креативним, дуже гнучким і чітким у позиції».  

Коментуячи важливу роль Церкви у житті емігранта, Владика 
зазначив, що її присутність ю потрібноя, «щоби наші трудові емігранти 
відчували, що про них дбаять, про них говорѐть, що через ті розмови 
колись дійде до того, що Україна матиме свою еміграційне право, що 
держава справді стане цілими своїми державницькими грудьми на 
захист кожного українцѐ за кордоном, ѐк це робить Америка зі своїми 
громадѐнами та інші країни», – наголошую голова відділу і додаю, що, 
на його думку, «поверненнѐ наших лядей змінить обличчѐ української 
держави, адже приїжджаять українці ювропейські, приїжджаять ляди, 
котрі шануять себе і з того власного пошанівку будуть розвиватисѐ інші 
позитиви українців на вся Україну», – говорить голова ПМВ [2].  

В Ухвалі, ѐка стала підсумком Конференції, серед винесених 
пунктів було наступне:  

 вважати сучасну діѐльність УГКЦ важливим чинником 
забезпеченнѐ духовних, соціальних, культурних та інших 
потреб українців за кордоном і координатором їхніх 
громадських організацій;  

 активізувати співпраця УГКЦ з державними та 
громадськими структурами в Україні в питаннѐх допомоги 
українським мігрантам;  

 звернутисѐ до Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 
України з пропозиціюя увести у відповідні навчальні 
дисципліни соціогуманітарного циклу вивченнѐ сучасної 
української трудової міграції;  

 звернутисѐ у Національну раду з питань телебаченнѐ і 
радіомовленнѐ з пропозиціюя запровадити цикл 
інформаційних радіо- і телепрограм, присвѐчених 
проблемам сучасних українських трудових мігрантів за 
кордоном та їхніх родин в Україні (поглѐд Цекрви і 
Держави);  

 звернутисѐ у Кабінет Міністрів України з пропозиціюя 
виділити кошти длѐ створеннѐ Культурно-інформаційного 
центру роботи з українськими мігрантами в Киюві (на 
взірець духовних порадень у регіонах) *3+. 
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Ще одніюя із ділѐнок праці ПМВ УГКЦ ю працѐ з мігрантами, 
їхніми сім’ѐми, родинами тут, в Україні: тими, хто повернувсѐ, і 
рідними, котрі залишилисѐ вдома. Ще блаженніший Лябомир Гузар 
висловив ініціативу таких зустрічей-порадень, де б ляди, котрих 
торкнулась цѐ проблема, мали можливість зустрітись, поділитись 
своїми труднощами, послухати духовної науки чи порад психолога, не 
відчувати себе чужими між своїми.  

Понад два роки ця практику ПМВ втіляю у життѐ: це щомісѐчні 
зустрічі родин мігрантів в Україні, ѐкі відбуваятьсѐ в різних містах 
країни з метоя перезнайомити ѐкомога більше лядей між собоя, щоб 
ті, котрих об’юдную ѐкийсь спільний досвід, мали можливість 
поспілкуватисѐ і навзаюм один одного підтримати, ѐк молитовно, так і 
морально. За характером ці зустрічі різнопланові, тому кожен, навіть 
той, кого цѐ проблема не торкнулась, може знайти тут щось длѐ себе у 
духовному та пізнавальному плані. Зустрічі відбуваятьсѐ у трьох 
областѐх України – Львівській *4+, Івано-Франківській *5+, 
Тернопільській *6+, а також у м. Киюві *7+. Кожна юпархіѐ маю 
координаторів, референтів у справах мігрантів та іммігрантів, ѐкі 
займаятьсѐ організаціюя та гуртуваннѐм цих спільнот. Зустрічі можуть 
мати різну форму, але в основі завжди ю спілкуваннѐ. Це і нічні піші 
прощі, ѐкі вперше в Україні відбулисѐ у місті Дрогобичі, з ініціативи 
теперішнього виконавчого секретарѐ ПМВ УГКЦ о. Василѐ Поточнѐка; 
молитовні чуваннѐ; реколекції, конференції. На таких зустрічах ляди 
маять можливість не лише більше дізнатисѐ про те, що таке 
мігрантство, заробітчанство і ѐкі його наслідки, але й відкритисѐ один 
одному, чого часто вони не можуть зробити навіть у своїй сім’ї. Про це 
свідчать численні коментарі колишніх заробітчан. 

П. Анна зауважую, що нерідко саме ставленнѐ родини та друзів 
післѐ поверненнѐ із заробітків знову штовхаю їхати на чужину, «позаѐк, 
– ѐк говорить жінка, – вдома від мене за ці роки отримували тільки 
гроші, і ѐ була тільки по телефону. Це телефонне спілкуваннѐ було 
повне лябові: а тут їх нервую, що ѐ хочу щось прибрати, помити, бо там 
прибирала по десѐть годин в день».  

Про біль, ѐкий відчула п. Маріѐ післѐ поверненнѐ додому, 
говорить так: «Мою поверненнѐ було дуже болячим длѐ нашої сім’ї. 
Коли ѐ розповідала їм про ті заробітки, про своя роботу, їх це дуже 
дратувало, більше, ніж мене. Якось дочка мені сказала: «Мамо, може, 
ми зробили щось не так, ѐк треба, але ми вже не можемо чути того 
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вашого заробітчанства». Це і досі продовжуютьсѐ. Можливо, не в такій 
формі, але це ю», – ділитьсѐ жінка і додаю, що шукаю лядей, з котрими 
могла б поговорити про спільне пережиттѐ, «просто вилити комусь 
душу, хто б мене і кого ѐ могла б вислухати, тих, хто також пережив 
подібний гіркий досвід», – говорить п. Маріѐ *8+.  

П. Анна зауважую, що час, ѐкий пройшов з моменту виїзду за 
кордон, вкрав щось дуже вартісне з життѐ. «Коли повернулась в 
Україну, мене зустріли вітаннѐми, квітами, але стосунки у сім’ї 
надзвичайно змінилисѐ», – говорить колишнѐ заробітчанка і додаю, що 
ці зміни привели до розлученнѐ. «Діти, однак, ѐкось зрозуміли, що 
ѐкщо ѐ не буду в Італії, то навчаннѐ вони не зможуть продовжувати», – 
зауважую жінка і звертаю увагу, що чужина – це ѐк трѐсовина, ѐка 
затѐгую. За її словами, вирватисѐ з тіюї трѐсовини дуже важко, 
незважаячи на зусиллѐ, ѐкі докладаять ляди. Жінка говорить також 
про те, що, попри труднощі закордоннѐ, «нас там прийнѐли, ѐк своїх, а 
тут, в Україні, нас вважаять чужими», – зауважую п. Анна і окресляю 
ситуація, в ѐкій опинились українці, «де свої ю між чужими, а чужі між 
своїми» [9]. 

«Поверненнѐ також маю свої пережиттѐ», – говорить п. Орисѐ. – 
«Якось зробила зауваженнѐ своїй доньці на прощі, а вона на те: 
«Мамо, ви думаюте, що мені десѐть років, ѐк тоді, коли ви мене 
залишили. Я вже виросла, мая свої поглѐди на життѐ і розумія, що до 
чого», – відповіла мені дитина». Про проблему роз’юднаних родин 
жінка висловляютьсѐ коротко: «Чоловіки без жінок роблѐтьсѐ 
слабкими. У селі ѐк у селі – плѐшка на столі і гостина та розмови про 
нас», – говорить п. Орисѐ. «З поверненнѐм у сім’я, додому, ми несемо 
із собоя уже отриманий досвід закордонних реалій, у ѐких «ми вже 
навчилисѐ жити, побачили ѐк краще, а рідні цього не розуміять і 
говорѐть, що ми хочемо командувати», – ділитьсѐ заробітчанка і 
зауважую, що на цьому починаятьсѐ сварки і незгода. «Хоч ми і 
зароблѐюмо, – каже жінка, – але набагато більше втрачаюмо». 

П. Надіѐ розповідаю про часті приклади того, що заробітчани, 
котрі живуть в одному селі, не спілкуятьсѐ між собоя, не шукаять 
контактів, бо вони зневірені, чуять осуд.  

Про проблему дитини заробітчанина говорить Назар: «Мій 
батько 15 років тому поїхав за кордон у США. У той час ѐ йшов у 
перший клас. Я плакав і розумів, що це розлука надовго. Я ю залежним 
від наркотиків і алкоголя. В ѐкийсь момент мені була потрібна 
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підтримка таких ѐк батько, брат, сестра, а вони в цей час були 
зайнѐтими: хто наукоя, хто будовоя своюї сім’ї. Батько зароблѐв гроші. 
Очікуване поверненнѐ розвіѐло усі мої мрії. Ми віддалилисѐ, 
незважаячи на усі стараннѐ, ѐкі зараз докладаю батько. Тепер він 
стараютьсѐ, хоче мені добра, ѐ про це зная, але від нього ѐ це не 
сприймая і мені важко зрозуміти його ѐк лядину, бо довший час він 
длѐ мене був лише «гаманцем з грошима» [10].  

Є заробітчани, котрі, незважаячи на «підтримку» оточеннѐ – 
«усі дивлѐтьсѐ на мене зі співчуттѐм, із нерозуміннѐм», – ѐк говорить п. 
Світлана, самотужки волея свого характеру знаходѐть себе у рідній 
державі. «Сьогодні ѐ ю щасливоя, почувая себе лядиноя, длѐ багатьох 
– це незрозуміло і дивно: ѐк можна залишити комфорт, гроші і їхати 
сяди, зустрічатисѐ із серйозними труднощами безробіттѐ, нестачея», – 
говорить колишнѐ заробітчанка, котра, незважаячи на всі обставини, 
назавжди повернуласѐ в Україну *11+. 

Раз на рік ПМВ УГКЦ організовую Міжнародну пішу прощу родин 
мігрантів із Самбора у Зарваниця [12], ѐка триваю 10 днів. У цей 
серпневий час більшість українських заробітчан маять відпустки і 
повертаятьсѐ додому, в Україну. «Хочу використати десѐть днів зі своюї 
відпустки саме на прощу», – говорить одна із учасниць паломництва. – 
«Ми намагаюмосѐ усіюя родиноя взѐти участь у цій прощі, тому що 
спільна молитва, ѐка тут творитьсѐ у намірі заробітчан та їхніх родин – 
це найцінніше і найбільше, що потрібне нам. А також це можливість 
поспілкуватисѐ з рідними, друзѐми, зрештоя, відпочити, милуячись 
краювидами та місцинами нашої України. Це чи не найкращий спосіб 
провести своя відпустку в Україні», – говорить жінка.  

Про ініціативу такої прощі, її актуальність і потрібність говорить 
виконавчий секретар ПМВ УГКЦ о. Василь Поточнѐк. Він, зокрема, 
зазначаю, що «за кордоном наші ляди ю змучені працея, частина з них 
віддалені від Бога, знаять, що можна в неділя сісти в автобус, поїхати 
в ѐкийсь санктуарій, чи ѐкесь свѐте місце помолитисѐ, пройтисѐ містом, 
поспілкуватись, можливо, зі свѐщеником – і їм це десь підходить, бо 
щось і побачать, і помолѐтьсѐ трохи», – говорить секретар відділу.  

В Україні, натомість, прощі набираять свого характеру. Про це 
дбаять парохи, або організатори у тих відпустових місцѐх, котрі 
спеціально призначені длѐ цього. Длѐ того, щоби паломник пережив 
паломництво і відновив своя духовність, потрібна відповідна 
програма. Про задум прощі Самбір-Зарваницѐ длѐ родин мігрантів, а 
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також усіх бажаячих о. Василь говорить, що через ця прощу «ми хотіли 
трохи більше спілкуватись з лядьми з-за кордону, їх слухати, бо на це 
маюмо десѐть днів часу». Ті, хто попрацявав ѐкийсь час за кордоном, 
попри все вже ю тими носіѐми культури тіюї чи іншої країни, з ѐкої 
приїжджаять. «У цьому сенсі можна говорити про інкультурація», – 
говорить керівник прощі і додаю, що «у паломництві ми поюднали і 
молитву, і спілкуваннѐ, і похід, і відпочинок, і красу природи. Паралельно 
ми, ѐкоясь міроя, свідчимо, допомагаюмо собі навзаюм. Ідучи, просимо 
також і Божої допомоги. З другого боку, ми свідчимо іншим, бо інші 
дивлѐтьсѐ на кількасотий похід лядей і запитуять: «Хто ви, ѐк ви?» і 
часто нам по-доброму заздрѐть, що можемо собі взѐти кілька днів 
відпустки, чи то навіть десѐть днів, і присвѐтити їх душі. Тому це такий 
добрий вид – іти пішки: дорогоя промовлѐюмо молитви, хрестимосѐ, 
співаюмо духовні пісні – змучені, але щасливі. Це видно іншим в наших 
очах – це наше свідченнѐ. У цьому випадку можемо сказати, що це 
місійність, але не під кутом класичним, ѐк наверненнѐ, але ѐк поклик, 
свідоцтво віри, ѐкоя живемо і навзаюм допомагаюмо одне одному», – 
говорить координатор та керівник прощі *13+.  

Щороку до ціюї інтернаціональної прощі долучаютьсѐ все більше 
лядей. У минулорічному шостому паломництві родин мігрантів взѐло 
участь понад триста осіб.  

У кожного, звісно, свої мотиви виїзду та дати поверненнѐ на 
Батьківщину, і ѐкось впливати чи змінявати цей процес непросто. 
Однак Церква намагаютьсѐ дати лядѐм відчуттѐ того, що вони не 
залишені десь далеко за океаном наодинці, що ю ті, котрі в молитві та 
діѐх пам’ѐтаять про них та їхніх рідних тут, в Україні.  
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